



Univerzita Karlova v Praze

Fakulta humanitních studií

Faculty of Humanities

U Kříže 8, 158 00 Praha 5 - Jinonice

**Výroční zpráva o činnosti
za období 1. února 2004 až 31. ledna 2005**

Předkládá: prof. Jan Sokol, Ph.D.,CSc., děkan UK FHS

v Praze 28.2.2005

J. Sokol
Prof. Jan Sokol, Ph.D., CSc

Schváleno AS UK FHS v Praze dne 10. března 2005

Úvod

V souladu se záměrem, s nímž byla v roce 2000 založena, sleduje FHS UK hlavně následující dílčí cíle:

- poskytovat vysokoškolské vzdělávání v humanitních oborech;
- vědecky pracovat v širokém rozsahu věd o člověku a lidské společnosti;
- dále rozvíjet systém studia s individuálním kurikulem a kreditovým hodnocením studia;
- úzce spolupracovat s dalšími fakultami a vědeckými ústavami humanitního zaměření;
- vyplňovat mezery v nabídce humanitních oborů na UK;

V souladu s projektem dalšího rozvoje evropského vysokého školství, jak byl vyjádřen např. v Boloňské deklaraci, nabízí fakulta dělené *studium* v bakalářském, magisterském a doktorském stupni, programy celoživotního vzdělávání a podporuje mezinárodní výměny studentů. Její vědecká činnost je soustředěna kolem obecné antropologie jako hlavní a nosné vědecké disciplíny; vzdělávací činnost sleduje na jedné straně programy *vědeckého poznání* člověka, na druhé straně různé *aplikace* tohoto poznání, tj. péči o člověka a lidskou společnost.

Přehled vývoje FHS v číslech

Počet přihlášek ke studiu:

Typ studia	2001/2	2002/3	2003/4	2004/5
Bc	1557	1673	1379	1714
přijatí			661	719
z toho komb.	209	267	317	391
			105	166
Mgr.	339	410	377	526
			122	136
z toho komb.	139	183	177	226
			57	62

Počty studentů:

Typ studia	10.2000	10.2001	10.2002	10.2003	10.2004
Bc		943	1080	1268	1339
Mgr		102	219	295	296
Ph.D.	0	0	18	39	45
Celkem	915	1045	1317	1602	1680

Počty absolventů:

	2001	2002	2003	2004
Bc	92	95	125	119
Mgr	15	16	23	64
Ph.D.	0	0	0	1

Výstavba fakulty

Fakulta v roce 2004 rozšířila nabídku studijních oborů o nově akreditovaný navazující magisterský obor „Genderová studia“, který bude možno nabízet i v anglickém jazyce. Reakreditovány byly navazující magisterské obory „Obecná antropologie – integrální studium člověka“, „Sociální a kulturní ekologie“ a „Občanský sektor“.

V současné době probíhá připravená a vědeckou radou schválená reakreditace navazujících magisterských oborů „Řízení a supervize v sociálních a zdravotnických organizacích“ (se zkrácením standardní doby studia na 2 roky) a „Elektronická kultura a sémiotika“. Návrh doktorského studijního oboru „Aplikovaná etika“, který fakulta podala v roce 2003, prochází dalšími úpravami na základě připomínek Vědecké rady UK.

Díky svému informačnímu systému mohla FHS už v roce 2004 začít vydávat absolventům bakalářského i magisterského studia předběžnou (fakultní) verzi Doplnku k diplomu s výpisem absolvovaných kurzů, jak to bude vyžadovat chystané přistoupení UK k projektu ECTS.

Písemné přijímací řízení bylo dále zdokonaleno, takže u bakalářského studijního programu SHV mohly odpadnout přijímací pohovory, zato byl po zkušenostech přijat větší počet uchazečů s tím, že se zároveň zpřísnila semestrální kontrola studijních výsledků. Ukázalo se totiž, že výsledky přijímací zkoušky celkem dobře postihují dovednosti a schopnosti uchazečů, další podstatné rysy studenta – jako vytrvalost, pracovitost atd. – se však projeví až v průběhu studia. O dobré kvalitě přijímacího řízení svědčí malý počet Žádostí o přezkum. Protože „míra úspěšného zachycení“ v prvním roce studia byla už v minulosti nízká, nabídli jsme nově přijatým studentům (vedle obvyklé „Letní školy“ v září) ještě dobrovolné předprázdninové soustředění v červnu 2004, na něž se dostavil překvapivě velký počet studentů. Cílem soustředění bylo povzbudit nově přijaté studenty, aby se ke studiu lépe připravili samostatnou systematickou četbou už v letních měsících. Výsledky se zdají být tak dobré, že tuto akci zopakujeme i v roce 2005.

Také přijímací řízení do navazujících magisterských programů je od roku 2003 jednotnější a má transparentnější podmínky: standardizovaná zkouška z angličtiny a seznamy povinné četby. Doktorský studijní program Antropologie (ve spolupráci s PŘF, 2.LF a 3.LF UK), který nyní pokrývá i oblast kulturní a sociální antropologie, se dále rozvíjel. Velkou pomocí bylo přitom společné školicí pracoviště (typu „*Wissenschaftskolleg*“) v oblasti historické antropologie s Univerzitou Saarbrücken a s podporou *Volkswagen-Stiftung*. Na tuto velmi úspěšnou spolupráci patrně naváže v roce 2006 další běh mezinárodního školicího pracoviště v historické antropologii, tentokrát s filosofickou fakultou Ludwig-Maximilian Universitaet v Mnichově. Dohoda o spolupráci při školení doktorandů byla uzavřena i s prestižní *Ecole des hautes études en sciences sociales* v Paříži, na níž se kromě FHS UK podílí i FSV UK a CEFRES.

V oblasti vědecké činnosti pokračovala intenzivní spolupráce s European University Institute ve Florencii, KWI Essen a dalšími vysokoškolskými pracovišti na přípravě společného projektu Šestáho rámcového programu EU s tématem kulturní identity a etnických vztahů v Evropě. Společně zpracovaný projekt se 14 dílčími tématy nebyl ve výběrovém řízení nakonec úspěšný, spolupráce však dále pokračuje a chystají se další projekty. Výzkumná činnost Centra (CVVOE) byla při závěrečné oponentuře Centra, která se konala 12. ledna 2005 v Brně, hodnocena jako vynikající a hlavní témata projektu byla převedena do nového výzkumného záměru fakulty. Katedra OS se podílela na mezinárodním srovnávacím výzkumu nadací, organizovaném London School of Economics. Byla připravena dohoda mezi FHS UK a PŘF UK o společném provozování a užívání Hrdličkova muzea člověka, kde FHS UK v roce 2003 z grantu GAČR vybavila a otevřela pracoviště traseologie, druhé v Evropě a jediné v ČR. O tuto novou metodu mají značný zájem antropologická i archeologická pracoviště nejen v ČR.

Zahraniční styky FHS UK se velmi rozšířily, jak v oblasti studijních pobytů a učitelských výměn v rámci programu Socrates/Erasmus, tak v účasti pracovníků fakulty v mezinárodních projektech, na mezinárodních konferencích atd.

V oblasti CŽV se dále rozvíjelo placené jedno- a dvousemestrální přípravné studium pro uchazeče, kteří úspěšně absolvovali přijímací řízení, nemohli však být už přijati. Fakulta dále zdokonalovala technické a programové prostředky i didaktické postupy pro vzdělávání po Internetu, jichž chceme v budoucnosti využít jak pro CŽV, tak pro distanční formu studia v některých oborech. Pokračovalo další vzdělávání učitelů Občanské výchovy a instruktorů pro Feuersteinovu metodu, akreditovaná MŠMT, i vzdělávání instruktorů práce se zrakově postiženými na IRZP. O metodu IRZP je značný zájem v zahraničí a úzce spolupracují s Humboldtovou univerzitou v Berlíně. Kabinet pro výchovu k demokratickému občanství (KVDO), jehož úkolem je koordinace, vědecká a odborná práce v oblasti dalšího vzdělávání učitelů, se zaměřil hlavně na problémy škol, spojené s krajským řízením a novým školským zákonem.

Byl rozšířen nájem prostor v Husníkově ulici, kam se během tohoto roku postupně přestěhoval Filosofický modul bakalářského studia, nově ustavená Katedra genderových studií, Institut magisterských studií FHS, Laboratoř výpočetní techniky a redakce revue Lidé města. Byly zde vytvořeny čtyři větší a čtyři malé učebny, vybudována audiovizuální učebna a v souvislosti s koncem pronájmu budovy v Legerově ulici se sem přestěhoval zbytek Katedry obecné antropologie, jejíž jádro zde sídlilo od roku 2003. V jednání je pronájem navazujících prostor i převod celého objektu do vlastnictví UK. Ve spolupráci s FF UK jsme mohli využívat velkou posluchárnu na Palachově náměstí. I tak jsou prostorové možnosti FHS i nadále velice stísněné.

Studium na FHS UK

Nabídku studijních oborů FHS UK tvoří tříletý bakalářský studijní obor „Studium humanitní vzdělanosti“ v prezenční i kombinované formě studia a pět navazujících magisterských oborů: jeden tříletý „Řízení a supervize v sociálních a zdravotnických organizacích“ v prezenční i kombinované formě studia a čtyři dvouleté, totiž „Občanský sektor“ v prezenční i kombinované formě studia a „Obecná antropologie“, „Sociální a kulturní ekologie“ a „Elektronická kultura a sémiotika“ v prezenční formě studia. V roce 2004 byla nově schválena akreditace oboru „Genderová studia“ v prezenční i kombinované formě, do kterého nastoupí první ročník v září 2005.

V roce 2002 získala FHS UK akreditaci k doktorskému studiu „Antropologie“ (společně s PŘF UK, 2.LF a 3.LF UK). Obor byl řádně vyhlášen a ke studiu přijato 19 studentů prezenční i kombinované formy studia. Oborová rada vytvořila ze svých členů pro oblast sociální a kulturní antropologie podoborovou radu. V akreditačním řízení je doktorský studijní program „Kognitivní vědy“ ve spolupráci s CTS a v přípravě doktorský studijní program „Aplikovaná etika“.

K přijímacím zkouškám se v roce 2004 přihlásilo 1323 uchazečů o bakalářský program v prezenční a 391 v kombinované formě. Z nich bylo přijato 553 a 166 studentů. Do magisterských programů se přihlásilo 300 a 226 uchazečů, uspělo 74 a 62.

V roce 2004 absolvovalo 119 studentů Studia humanitní vzdělanosti, 15 studentů Obecné antropologie, 23 studentů oboru Občanský sektor, 15 studentů oboru Řízení a supervize v sociálních a zdravotnických zařízeních, 8 studentů oboru Sociální a kulturní ekologie a 3 studenti oboru Elektronická kultura a sémiotika. K 31. 10. 2004 studovalo na FHS UK 1339 bakalářských studentů, 296 studentů magisterských a 45 doktorských, celkem 1680 studentů.

Zkušenost s bakalářským studiem humanitní vzdělanosti ukázala, že řada studentů nechce nebo nemůže po dosažení bakalářského stupně ve studiu bezprostředně pokračovat, a že tedy vítají možnost získat i nějaké dílčí a praktičtější vzdělání. Této potřebě vychází FHS UK vstříc nabídkou tzv. *certifikovaných programů*, což jsou skupiny kurzů (povinných i volitelných), schválené Vědeckou radou FHS UK a zakončené souhrnnou zkouškou, jejíž výsledek se absolventovi potvrzuje v příloze k diplomu. V současné době nabízí FHS UK jedenáct certifikovaných programů a jejich počet dále roste.

Studium s individuálním kurikulem každého studenta klade na organizaci studia nové nároky. Každý student potřebuje trvalé odborné vedení, jež mu poskytuje *tutor*. V seznamu tutorů, z něhož si studenti volí, je v současné době asi 90 mladších učitelů různých fakult UK a vědců z dalších vědeckých institucí. Studijní výsledky se ověřují zejména *soubornými zkouškami* (v bakalářském studiu 8 zkoušek), které skládají povinně všichni studenti v hlavních humanitních disciplínách, a to zpravidla před zkušebními komisemi. Dále si takové studium nutně vyžaduje operativní *automatickou*

evidenci studia, kterou od roku 2001 zajišťuje informační systém fakulty. Studenti si přednášky v každém semestru zapisují sami prostřednictvím internetu, stejně zapisují učitelé výsledky atestací a na tomtéž základě probíhá i automatická semestrální kontrola studijních výsledků.

Zavádění *kombinované* formy studia vyžaduje rozvoj nových forem vzdělávání, lépe přizpůsobených potřebám těchto studentů než tradiční přednášky a semináře. První krok v tomto směru představuje program „důležitých knih“ (DK/IB). Studentům bakalářského programu je k dispozici stále aktualizovaný seznam knih z různých humanitních oborů, které Rada programu DK/IB pokládá z různých důvodů za důležité. Student, který si některou z nich zapsal, odevzdal a před stanoveným učitelem obhájil písemný referát, může tak získat kredity podobně jako zápočtem v tradičních kurzech. Pro studenty prezenční formy je počet takto získaných kreditů omezen. Seznam DK/IB obsahuje v současné době asi 250 titulů v češtině i různých světových jazycích.

Podstatným rysem studia na FHS UK (nejen v kombinované formě studia) je velký objem písemných prací, které studenti průběžně zpracovávají a které se jim průběžně také hodnotí. To vede jednak k soustavné práci, jednak redukuje známé předzkouškové stresy. Velký objem písemných prací (v současné době asi 9 000 za semestr) nelze rozumně zvládnout klasickým způsobem. Práce se tedy odevzdávají v elektronické formě v příslušných internetových podatelnách, kde se automaticky zajistí jejich rozeslání početnému týmu opravářů a supervizorů, kteří každou práci do 10 dnů opraví a zhodnotí. Každý student tak má zpětnou vazbu na své práce a může průběžně sledovat, jak plní své povinnosti. Dokonalá dokumentace umožňuje dvoustupňovou supervizi práce jak studentů, tak i opravářů, na niž nakonec dohlíží odpovědný učitel příslušného kurzu.

Zároveň z důvodu přehlednější organizace studia přijíždějících zahraničních studentů byla také nově zavedena internetová Podatelna pro Socrates/Erasmus studenty, kde si studenti registrují kurzy, odevzdávají písemné práce a mají přístup do elektronické knihovny stejně jako čeští studenti FHS UK.

Od ledna 2004 probíhal pátý a od září 2004 šestý semestr programu „Undergraduate Program in Central European Studies“ (UPCES) ve spolupráci s CERGE-EI UK. Protože obojího se mohou účastnit i studenti FHS UK, podstatně se tak rozšířila nabídka kurzů, vyučovaných v angličtině.

Vědecká činnost na FHS UK

Vědecká práce je na FHS UK soustředěna do oblasti humanitních a společenských věd, zejména v souvislosti s různými obory antropologie. V minulých letech se tato činnost soustřeďovala zejména do oblasti:

- antropologie lidské a mezidruhové komunikace;
- antropologie závazku a etika;
- primatologie a etologie člověka;
- antropologie a etnologie české městské populace;
- hodnotových orientací české populace;
- historické antropologie a novověké archeologie;
- sociolingvistiky s hlavním zaměřením na africké jazyky (subsaharské zemědělské populace).

V lednu 2005 proběhla vnitřní oponentura plnění Výzkumného záměru fakulty za léta 2000 – 2005 (MSM 1190 70001 **Antropologie lidské komunikace**) a závěrečná zpráva byla schválena na Vědecké radě FHS UK.

Na základě výběrového řízení MŠMT byl FHS UK udělen výzkumný záměr **Antropologie komunikace a lidské adaptace** na léta 2005 – 2011. Na záměru se podílí i pracovníci katedry antropologie na PŘF UK a obsah nového záměru je také pokračováním činnosti CVVOE.

Ke konci roku 2004 byla úspěšně ukončena činnost **Výzkumného centra pro vývoj osobnosti a etnicity** (CVVOE, hlavní řešitel - FSS MU Brno, spoluřešitelé - FHS UK, ÚJČ AV a další), která se soustředila na výzkum vztahů k etnickým minoritám v současnosti i v historii, na výzkum sociolingvistických otázek a na Feuersteinovu metodu rozvíjení intelektu u sociálně handicapovaných dětí. Závěrečná oponentura celého projektu (s více než 130 publikacemi) zhodnotila společné výsledky práce centra písmenem „V“ (vynikající výsledky mezinárodního významu).

FHS UK se v uplynulém roce dále stala spoluřešitelem projektu *"Modelový program podpory sladování profesního a rodinného života"*, který v rámci **Programu iniciativy EQUAL** získal Český svaz žen. Dalšími spolupracujícími organizacemi jsou například Český helsinský výbor, Athena - Společnost pro vzdělávání a rozvoj žen, Národní centrum pro rodinu a Aperio - Společnost pro zdravé rodičovství.

Ve vazbě na zapojování univerzitních pracovišť do **programů Evropské Unie**, podala FHS UK jako hlavní žadatel 2 návrhy na podporu z **Evropského sociálního fondu v rámci Opatření 3.1. "Rozvoj počátečního vzdělání jako základu celoživotního učení a z hlediska potřeb trhu práce a ekonomiky znalostí"** Jednotného programového dokumentu pro **Cíl 3 regionu hl.m. Prahy - Rozvoj lidských zdrojů**. Oba projekty - „Modernizace a internalizace vybraných vzdělávacích mechanismů v oblastech sociálních a zdravotních služeb“ i „Institucionalizace a rozjezd Katedry genderových studií“ - souvisí s podporou expertní a výzkumné kapacity pracoviště a zároveň s rozvojem nabídky studijních programů na FHS UK.

Současně je FHS UK zapojena v návrhu projektu „Projekt vzdělávacího, poradenského a konzultačního centra pro subjekty veřejného a občanského sektoru pro zkvalitnění strategického řízení země“, který byl předložen v **rámci Opatření 3.2. Rozvoj dalšího vzdělání JPD 3 - RLZ** hlavním navrhovatelem - organizací CESES (Centrum pro sociální a ekonomické strategie FSV UK). Cílem projektu je vytvoření výzkumného a poradenského centra, které bude pomáhat subjektům veřejného, komerčního a občanského sektoru při zpracování koncepcí a strategií s vazbou na praktickou aplikaci.

Dále je FHS zapojena do projektu **6.rámcového programu** v tématické prioritě Citizens: Ing. Libor Prudký: *CINEFOGO - Network of Excellence (FP6)*, Projekt „Civil Society and New Forms of Governance in Europe – the making of European Citizenship“, hlavní řešitel: Roskilde University, Dánsko, celkový počet účastníků - 46.

V oblasti vědeckého bádání, vedení závěrečných prací i ve výuce klade FHS UK velký důraz na rozvoj všestranné spolupráce s dalšími vědeckými institucemi v ČR, zejména s ústavu AV ČR i s některými resortními ústavu. Účast v domácích i zahraničních grantových projektech je pro fakultu UK samozřejmou povinností.

Hlavním cílem dalšího rozvoje vědeckého bádání na FHS UK je – ve spolupráci s PřF UK, případně i dalšími fakultami – antropologické „centrum excellence“ na UK. Vedle výše uvedených oblastí k němu chce FHS UK přispět zejména v oblasti humánní etologie, sociální, kulturní a historické antropologie, novověké archeologie a ve spolupráci s Hrdličkovým muzeem člověka i v oblasti nových exaktních paleoantropologických a archeologických metod. Traceologická laboratoř i přes prostorové obtíže začíná poskytovat své služby i dalším antropologickým a archeologickým pracovištím v ČR. Zájem ze zahraničí nebylo zatím možné uspokojit.

Zapojení studentů do výzkumu

V roce 2004 byly z prostředků specifického výzkumu podpořeny tyto aktivity:

- byla organizována dvouměsíční účast studentů na letní škole Collegium Pontes v Görlitz k problematice historických a kulturních stereotypů. Její absolvování bylo podmíněno předložením německy psané práce k zadanému tématu, posouzena a ohodnocena odbornou komisí a bude publikována v Aktech kolegia.

- prezentace studentských prací z kurzů Vizualizace myšlení a Digitální obraz, které budou použity pro vytvoření výstavy v rámci konference o vizualitě plánované Kreativním modulem
- terénní praxe studentů v CHKO Kokořínský důl a nákup drobného technického vybavení pro společný výzkum studentů a akademických pracovníků katedry Sociální a kulturní ekologie
- výzkumný projekt s mezinárodní účastí "Změny sexuálního chování stálých partnerů v průběhu menstruačního cyklu ženy" v rámci institutu doktorského studia
- vydání sborníku z mezinárodního výzkumu CIVICUS s účastí studentů katedry Občanský sektor

Členství v odborných společnostech, redakčních radách apod.
 Členství akademických pracovníků v rámci jednotlivých pracovišť:

FILOZOFICKÝ MODUL

- * CFB
- * ÚFAR FF UK
- * Filosofický ústav AV ČR

SPOLEČENSKOVĚDNÍ MODUL

- * Redakce časopisu Biograf
- * Institut pro studium kultury a etnocentrismu

KREATIVNÍ MODUL

- * Česká sekce INSEA

KATEDRA OBČANSKÉHO SEKTORU

- * Správní rada NADACE UNIVERSITAS
- * Společnost pro podporu univerzitních aktivit o. s.
- * Redakční rada časopisu Grantis
- * Redakční rada časopisu Univerzitní noviny
- * Grantová agentury UK
- * Asociace veřejné ekonomie
- * Česká antropologická společnost
- * EASA (European Association of Social Anthropologists)
- * Institut pro studium kultury a etnocentrismu
- * Redakce časopisu Biograf
- * Institut PONTES
- * Hospodářská komora České republiky, oblast vzdělávání
- * Český helsinský výbor
- * Středisko výchovy k lidským právům
- * Sociologický časopis
- * Masarykova česká sociologická společnost
- * Česká společnost pro politické vědy
- * Redakční rada časopisu Lidé města
- * projekt Nadace rozvoje občanské společnosti
- * Asociace mediátorů ČR

KATEDRA GENDEROVÝCH STUDIÍ

- * Akademická rada genderových studií
- * American Association of Women in Slavic Studies
- * American Historical Association
- * Central European Center for Women and Youth in Science
- * Czechoslovak History Conference – USA
- * Český helsinský výbor pro lidská práva
- * Disertační komise FSS MUNI v Brně
- * International Association for Media and Communication Research
- * Redakční rada odborného časopisu Constelations
- * Redakční rada odborného časopisu L'homme
- * Redakční rada odborného časopisu Lidé Města
- * Redakční rada Sociologického časopisu
- * Výbor pro plnění Úmluvy o odstranění všech forem diskriminace žen Rady vlády pro lidská práva
- * Zahraniční programu Středoevropských studií v rámci University of Washington, Seattle

KATEDRA ŘÍZENÍ A SUPERVIZE

- * ČIS (Český institut pro supervizi)
- * Vědecká rada UK
- * Poradní sbor CESES
- * Výbor českého centra PEN klubu
- * Redakční rada časopisu Gerontologické aktuality
- * Redakční rada časopisu Zrcadlení
- * Česká gerontologická a geriatrická společnost ČLS JEP
- * Česká alzheimerovská společnost
- * Mezinárodní síť Healthy Ageing
- * Poryv
- * Česká systemická společnost
- * Asociace hodnotitelů Národních standardů kvality
- * Sdružení pro probaci a mediace

IRZP

- * Asociace školitelů instruktorů prostorové orientace zrakově postižených a instruktorů praktické výchovy zrakově postižených.
(Asociace pro vytvoření evropských standardů odborné přípravy pracovníků v této oblasti).
- * Oftalmopedická společnost
- * The Commission on Maps and Graphics for Blind and Visually Impaired People of the International Cartographic Association

Účast akademických pracovníků na mezinárodních konferencích, kongresech, workshopech apod. (výběr)

Prof. Havelka Miloš, "Peripherie in der Mitte von Europa", Goerlitz, (Collegium Pontes), 1 – 2. 6.2004.

Prof. Havelka Miloš: konference "Sfera sacrum i profanum w kulturze współczesnych miast Europy Środkowej", Varšava a Pultusk, Polsko, září 2004

- Prof. Havelka Miloš: konference "Stabilita a zmeny hodnot v 20. a 21. storočí (venované pamiatke Adama Prandu)", Bratislava, Slovensko, 22.-25.11. 2004.
- PhDr. Havelková Hana: „ENWISE valorisation konference“, Riga, Evropská komise, Estonský parlament, Estonsko, 7.-10.9. 2004.
- Mgr. Jan Havlíček, PhD.: 31. konference Česko-slovenské etologické společnosti, Polana, Slovensko, 15.-17.4.2005.
- Mgr. Havlíček Jan, PhD.: 17. konference International Society for Human Ethology, ISHE Gent University, 27.-30.7. 2004.
- Mgr. Halbich Marek: konference „Ecology and Demography of Modern and Ancient Man“, Moskevská Lomonosova státní univerzita, Rusko, 13.-18.11. 2004.
- PhDr. Jurková Zuzana: konference „Music and Minorities“, Roč, Chorvatsko, srpen 2004
- prof. Komárek Stanislav: 31. konference Česko-slovenské etologické společnosti, Polana, Slovensko, 15.-17.4.2004.
- prof. Komárek Stanislav: konference „Ecology and Demography of Modern and Ancient Man“, Moskevská Lomonosova státní univerzita, Rusko, 13.-18.11. 2004.
- Lorenz-Meyer Dagmar, PhD.: konference „Constructing Supranational Political Spaces“, Rutgers University, New York, USA, 20.9.-3.10. 2004.
- doc. Müller Karel: konference "Science and Technology in Central and Eastern European Countries at the Eve of EU-enlargement", WZB, Berlin, Německo, duben 2004
- doc. Müller Karel: konference "Transition Economies in the European Research and Innovation Area (ERIA): New challenges for development and promotion of their science and technology", Varšavská univerzita a Ministerstvo pro vědecký výzkum a informační techniku, Varšava, Polsko, 21.-22.5. 2004.
- doc. Müller Karel: konference "5. Helenauer Kolloquium zur Wissenschaftsgeschichte und –politik", Berlin, Helle Panke zur Förderung von Politik, Bildung und Kultur, Německo, říjen 2004
- Novotný Karel, PhD.: konference "Phänomenalitätskonzepte bei H. Barth, E. Fink und J. Patočka", Praha, Česká Republika, duben 2004
- Shanahan Dan, PhD.: konference „Mental Phenomena“, Inter-University Centre Záhřeb, Chorvatsko, 30.8.-6.9. 2004.
- Mgr. Marek Skovajsa, PhD.: konference „Functions and Legitimacy of Foundations“, Fondation Mattei Dogan, 26.-29.5. 2004.
- prof. Sokol Jan: přednáška "*Kultur für Europa.*" Europa-Tage Berlin, Německo, květen 2004
- prof. Sokol Jan: přednáška "*Grenze und Peripherie.*" Collegium Pontes, Unesco-Institut Goerlitz, Německo, červen 2004
- prof. Sokol Jan: konference "Kultur und Europa." Annaberg-Buchholz, červen 2004
- prof. Sokol Jan: přednáška "*Pluralisme européen.*" Semaine sociale de France, Lille, Francie, září 2004

prof. Sokol Jan: přednáška "Sur l'origine des droits de l'homme." Konference EUI Firenze, Florencie, Itálie, říjen 2004

PhDr. Soukupová Blanka: konference "Sfera sacrum i profanum w kulturze współczesnych miast Europy Środkowej", Varšava a Pultusk, Polsko, září 2004

PhDr. Soukupová Blanka: konference "Stabilita a zmeny hodnot v 20. a 21. storočí (venované pamiatke Adama Prandu)", Bratislava, Slovensko, 22.-25.11. 2004

prof. Sokol Jan: přednáška "Kultur fuer Europa. Konference "Europa eine Seele geben", Berlin, Německo, listopad 2004

prof. Sokol Jan: přednáška "Woher kommen die Menschenrechte?" na konferenci Austrian Society for Human Rights, Wien, Rakousko, prosinec 2004

Mgr. Radek Trnka: 31. konference Česko-slovenské etologické společnosti, Polana, Slovensko, 15.-17.4.2005.

Mgr. Trnka Radek: 17. konference International Society for Human Ethology, ISHE Gent University, 27.-30.7. 2004.

Mgr. Vančatová Marina: konference „Ecology and Demography of Modern and Ancient Man“, Moskevská Lomonosova státní univerzita, 13.-18.11. 2004.

Mgr. Vančatová Marina: Winter Conference of Primatological Society, Zoo Paddington, 28.-31.3. 2004.

Mgr. Vančatová Marina: 17. konference International Society for Human Ethology, ISHE Gent University, 27.-30.7. 2004.

Mgr. Vančatová Marina: 20th IPS Congress, University of Torino, 21.-29.8. 2004.

Workshopy, semináře - výběr

prof. Havelka Miloš: workshop „Mental Mapping in Ostmitteleuropa“, Universität Regensburg, 23.-27.5. 2004.

Prof. Vladimír Komárek: mez. sympóziium „Signs and the design of life-Uexküll's significance today“, Hamburg Universität, Německo, 8.-11. 1. 2004.

Prof. Miroslav Hroch: kolokvium o E. Lembergovi , Collegium Karolinum, Německo, 16.1.2004.

Prof. Jan Sokol: sympozium „Unterricht-Unterrichtstheorie-Unterrichtsforschung“, Humboldt Universität, 20.-22.5. 2004.

Prof. Jan Sokol: "Colloque sur Bergson at la Science", Université Nice, Francie, 12.-17.5. 2004.

Mgr. Selma Muhič-Dizdarevič: Symposium Connecting Corporate and Academic Europe, Universität Wien, Rakousko, 17.-20.11. 2004.

Zahraniční styky FHS UK

Z předchozích let dostala FHS UK při svém založení do vínku řadu vynikajících odborných a vědeckých kontaktů a významné vědecké osobnosti jako prof. C. Chalierová (Paris), prof. T. Berger (Tübingen), prof. M. T. Vogt (Goerlitz) a další na FHS UK pravidelně přednášejí. V roce 2004 na FHS UK přednášela významná etoložka J. Goodall, PhD., DBE (The Jane Goodall Institute), historik prof. Dr. B. Strath (EUI Florence), antropolog prof. T. Hori, sociolog prof. Rehberg (TU Dresden), sociální antropolog prof. Hastings Donnan (Queen's University Belfast), etoložka Dr. M. Butovskaya.

Zahraniční styky FHS UK se zaměřují na tyto hlavní oblasti:

1. krátkodobé i semestrální pobyty studentů (v rámci programu Socrates/Erasmus a dvoustranných smluv);
2. letní školy;
3. vědecké konference, krátkodobé stáže a výměny učitelů;
4. delší zahraniční pobyty doktorandů a mladých učitelů.

Institucionálně se styky zajišťují jednak v rámci programu Socrates/Erasmus apod., na základě dvoustranných dohod, zejména s americkými univerzitami, a konečně jednotlivě a ad hoc, na základě osobních kontaktů. Zajímavé možnosti pro krátkodobé studijně-badatelské pobyty studentů se znalostí německého jazyka v rámci specifického výzkumu nabízí spolupráce FHS UK s IKI Goerlitz a tamní vysokou školou v rámci tzv. Collegium Pontes (letní škola pro magisterské studenty a doktorandy). V roce 2004 se programu zúčastnili 3 studenti FHS UK.

V rámci programů (Socrates/Erasmus, Ceepus) a dvoustranných smluv došlo k nárůstu mobility studentů. Nárůst byl umožněn také rozšířením nabídky kurzů v angličtině v rámci kurikula FHS UK a v rámci semestrálního programu v oblasti Středoevropských studií (UPCES: kultura, historie, společenské a ekonomické poměry v zemích SE), který FHS UK realizuje v těsné spolupráci s CERGE-EI na jedné straně, a s University of California a konsorciem státních univerzit v chicagské oblasti na druhé straně.

Zároveň FHS UK pozorně sleduje i možnosti studentské mobility s Polskem (Univerzita v Poznani), kdy polští studenti studují semestr v českém jazyce.

Vedle semestrálních programů pořádala FHS UK mezinárodní Letní etologickou školu za účasti řady odborníků např. prof. Harald A. Euler, PhD. (Univerzita v Kasselu) a prof. Dr. Kathleen Wermke (Bavarian Julius-Maximilians-University) a dalších. Hlavním spoluorganizátorem školy byl Max-Planck-Institut (dr. Frank Salter). Školy se zúčastnilo 180 studentů FHS UK a řada studentů z jiných fakult.

Dále pak spolupředala Evropskou letní univerzitu Offres na téma „Action“, Univerzita byla pořádána ve spolupráci s Université Charles-de-Gaulle Lille 3 za účasti přednášejících z FHS UK, FF UK, ENS Paris, Université d'Aix, Université de Paris IX., Univerzity v Aténách, Patrasu, Sofie, Budapešti, Bratislavě, Bukurešti a dalších. Univerzity se zúčastnilo celkem 47 studentů z UK v Praze, MU Brno, Univerzity Palackého v Olomouci, Univerzity Komenského v Bratislavě, Université de Lille 3, Université de Nice, Université de Tirana, Univerzity v Sofii, Pristine, Skopje, Cluj, Budapešti, Aténách, Lublani, Bělehradu a Varšavě.

I v roce 2004 se studenti FHS UK zúčastnili výukového programu Sokratovské dialogy pod vedením německých lektorů (www.sweb.cz/sokratici). Program je pořádán ve spolupráci s Gesellschaft für Sokratisches Philosophieren e.V. .

Tradiční Summer School ve spolupráci s Purdue University a s University of Illinois, které se účastní jak američtí studenti tak studenti FHS UK v roce 2004 neproběhla a je naplánována až pro rok 2005 (21.5. – 3.7.2005).

Cílem v oblasti studentských pobytů je tedy:

- pravidelné pořádání Letních škol s paritní účastí studentů FHS UK;
- trvalá nabídka ucelených semestrálních a později i dvousemestrálních programů;
- s výhledem, aby 10% studentů FHS UK v průběhu studia strávilo semestr na dobré zahraniční univerzitě.

Vědecké styky budou i nadále probíhat v rámci badatelské činnosti FHS UK, samostatných vědeckých a odborných pracovišť fakulty a grantů. V roce 2004 FHS UK spolupředala mezinárodní Česko-německou konferenci: Aufklärung durch Erinnerung, která byla finančně podpořena Česko-německým fondem budoucnosti; dále pak mezinárodní konferenci česko-německého doktorandského kolegia (Praha-Saarbrücken) Reinheit und Gefährdung: Identität(en) in Mitteleuropa za účasti studentů doktorského studijního programu Antropologie FHS UK; Institut rehabilitace zrakově postižených (IRZP) FHS UK pořádal mezinárodní konferenci Cesty ke společnému světu IV.; katedra Občanského sektoru uspořádala národní konferenci k mezinárodnímu výzkumu Index občanské společnosti.

Soustavnou podporu vyžaduje i příprava mladých učitelů a vědeckých pracovníků fakulty. Do budoucna chceme zajistit, aby všichni začínající učitelé FHS UK strávili aspoň semestr na dobré zahraniční univerzitě. V tomto ohledu se budou dále rozvíjet slibné možnosti spolupráce s Evropskou univerzitou (IUE/EIU) ve Florencii, s Univerzitou Maastricht, Durham, Erfurt, TU Dresden, LSE London, s univerzitami ve Varšavě a v Poznani a řadou dalších. Také k tomuto účelu chce FHS UK použít část prostředků, získaných např. z Letních škol a placených semestrálních pobytů v Praze. Bližší informace o mobilitách studentů a učitelů jsou k dispozici v příloze č. 1 výroční zprávy.

Informační služby

Nezbytnou podmínkou dalšího rozvoje studia na FHS UK je rozvíjení informačních služeb. FHS UK převzala dobře zavedenou Knihovnu pro univerzitní základ v Celetné ulici, jejíž knihovní fondy i výpůjční služba se přestěhovaly do Jinonic, kde se staly součástí společné Knihovny společenských věd. Pro vědeckou činnost v oboru antropologie zajistila FHS UK do této knihovny také odběr základních světových odborných časopisů (od r. 2002). V roce 2004 zakoupila FHS UK do této knihovny několik odborných encyklopedií a řadu základních děl. Podílela se také na zajištění trvalé dostupnosti elektronické textové databáze JSTOR.

Základní studijní literatura je už dnes v této knihovně k dispozici v dostatečném počtu exemplářů, budování vědecké knihovny však přesahuje finanční možnosti fakulty a představuje dlouhodobě neřešený problém. Ještě obtížnější je situace s odbornou a studijní literaturou ve světových jazycích, kde chce FHS UK využívat pozoruhodné možnosti CERGE a podílet se na rozšiřování jeho knihovny.

Dalším důležitým směrem rozvoje je zpřístupňování základní studijní literatury na internetu, a to zejména v souvislosti s kombinovaným a celoživotním vzděláváním. Autorské texty pracovníků FHS UK se postupně již zpřístupňují, připravuje se elektronická prezentace bakalářských a magisterských prací a FHS UK jedná s několika nakladateli a institucemi o povolení k aspoň částečnému zpřístupnění např. spisů Platónových, Masarykových a dalších. Tímto směrem chceme do budoucna pokračovat ještě intenzivněji.

Sociální podpora studentů

Velkou slabinu českého vysokoškolského vzdělávání představuje nízká úroveň resp. absence stipendií. Vzhledem k nedostatku prostředků uděluje FHS UK stipendia zásadně jako odměnu za vynikající výsledky, a tedy jako motivační. Vynikající studenti mají také příležitost vykonávat různé pomocné, nicméně odborně zajímavé a pedagogicky užitečné práce pro fakultu, např. se mohou podílet na opravování písemných prací svých mladších kolegů atd.

FHS UK nemá žádnou vlastní kolej a její čeští studenti jsou umísťováni do různých kolejí UK. Zvláštní problém představuje ubytování zahraničních studentů, přičemž ubytování platících studentů zajišťujeme zatím smlouvami v různých ubytovacích zařízeních.

Celoživotní vzdělávání

Už vzhledem ke svému specifickému poslání se FHS UK vážně věnuje i vzdělávání mimouniverzitní populace a otevírá se celé veřejnosti. V programech CŽV se v akademickém roce 2003-2004 účastnilo kurzů celkem 81 osob. Program celoživotního vzdělávání jsme realizovali v těchto liniích:

1. přípravné vzdělávání pro uchazeče, kteří nemohli být z kapacitních důvodů přijati ke studiu; placený semestrální program.;
2. blokové kurzy dalšího vzdělávání učitelů v oblasti výchovy k demokratickému občanství, etické výchovy, multikulturality a tolerance navštěvuje;
3. vybrané přednášky z oblasti společenských a humanitních věd (Antropologie a etika I./II. , Gender a společnost I./II. , Kořeny evropské tradice I./II. , Úvod do filozofického diskurzu I./II. , Člověk a náboženství I./II., Moc, peníze a právo I./II. , Prolegomena ke studiu sociologie) nabízí FHS UK široké veřejnosti v rámci rozvojového programu MŠMT Univerzita pro každého.

Hospodaření fakulty

Neinvestiční dotace na provoz vč. běžných výdajů na programové financování ze státního rozpočtu ve výši 45 777 tis. Kč představuje 77,3 % celkových příjmů fakulty v roce 2004, z toho dotace na výzkum a vývoj činila celkem 3 647 tis. Kč.

Investiční dotace ze státního rozpočtu činila celkem 400 tis. Kč.

Příjmy a výdaje roku 2004

Příjmy	v tis. Kč
Vzdělávací činnost	42 130
Výzkum a vývoj celkem	3 647
v tom:	
<i>Institucionální dotace</i>	2 878
<i>Grantová agentura ČR</i>	769
Tržby a výnosy	4 286
CVOE	4 076
Nadační prostředky (Ford, VW Stiftung)	1 694
Ostatní mimorozpočtové zdroje	3 372
Celkem	59 205

Výdaje	v tis. Kč
Mzdy a zákonné pojištění	27 993
Dohody	5 045
Materiál, energie, údržba	4 074
Cestovné	1 242
Služby celkem	7 877
z toho:	
<i>provozní náklady areálu Jinonice SBZ 1-6/04</i>	812
<i>knihovna TGM Jinonice ČŽV 7- 12/04</i>	141
<i>provoz sítě LAN - ÚVT</i>	146
<i>spoje</i>	1 006
<i>nájemné</i>	888
<i>drobný nehmotný majetek (SW)</i>	115
<i>výuka - fakturace</i>	933
<i>ostatní služby</i>	3 836
Odpisy	1 625
Stipendia	5 711
Ostatní náklady	4 222
Vnitropodnikové zúčt.nákladů	2 138
Celkem	59 927

V hospodaření fakulty v roce 2004 byla vykázána ztáta ve výši 722 tis. Kč.

Podrobnější údaje o hospodaření fakulty budou uvedeny ve Výroční zprávě o hospodaření za rok 2004.

Příloha 1.

MEZINÁRODNÍ SPOLUPRÁCE FHS UK v roce 2004

1. Souhrnný přehled mobility akademických pracovníků a studentů v rámci mezinárodní spolupráce

mobility akademických pracovníků

Typy mobility	2000-01	2002	2003	2004
konference/kongresy	12	13	23	41
sympózia/semináře	6	8	13	14
přednáškové pobyty (včetně programu Socrates/Erasmus)	8	9	16	14
výzkumné pobyty (včetně programu Ceepus)	3	7	10	3
studijní a přípravné pobyty	9	14	20	13

mobility studentů

Typy mobility	2000-01		2002		2003		2004	
	out	in	out	in	out	in	out	in
program Socrates/Erasmus	1	0	2	1	11	10	13	17
program Ceepus	-	-	0	1	3	2	1	4
ostatní dlouhodobé pobyty	0	6	4	5	5	6	9	4
ostatní krátkodobé studijní pobyty	1	0	5	20	5	0	6	0
konference, sympózia	0	0	3	0	2	4	12	0

2. Mezinárodní spolupráce v rámci programu Socrates/Erasmus

První mobility na základě bilaterálních dohod s evropskými univerzitami v rámci programu byly uskutečněny v akademickém roce 2000-01. Spolupráce je nadále rozvíjena a v současné době je uzavřeno 22 funkčních bilaterálních smluv.

Studentská nebo učitelská mobilita byla uskutečněna nebo je plánována na těchto spolupracujících pracovištích:

Německo:

Eberhard Karls Universität Tübingen

Universität Kassel

Technische Universität Dresden

Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am Main

Hochschule Zittau/Görlitz

Rakousko:

Universität Wien

Francie:

Université de Nice-Sophia Antipolis

Université Paris VII

Institut National des Langues et Civilisations Orientales (Paris)

Španělsko:

Universidad de Santiago de Compostela

Universidad Complutense de Madrid

Itálie:

European University Institute

Instituto Universitario Orientale
Universita degli Studi di Firenze
Nizozemí:
Universiteit Maastricht
Leiden University
Finsko:
University of Turku
Švédsko:
Göteborg University
Anglie:
University College London
University of London
University of Portsmouth
Durham University

Konkrétní mobility:

Vyjíždějící studenti (OUT)

Tereza Ponikelská: Universiteit Maastricht, Faculty of Arts and Culture, 1 semestr.
Evelína Turtenwaldová: Durham University, Department of Anthropology, 1 rok.
Miroslava Holubová: University of London, School of Oriental and African Studies, 3 měsíce.
Michaela Appeltová: Turku University, Faculty of Humanities, 1 rok.
Ludvík Mauer: Martin Luther Universität Halle, Institut für Soziologie, 1 rok.
Kamila Kozelková: University of Turku, 1 semestr.
Vilém Černý: Universidade de Santiago de Compostela, 1 semestr.
Eva Mahdalíčková: Université Paris 7, 1 semestr.
Soňa Boučková: Université Paris 7, 1 semestr.
Ludmila Kavánková: Université Paris 7, 1 semestr.
Bc. Eva Kočárková: Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am Main, 1 semestr.
Bc. Jana Procházková: Universität Tübingen, 1 semestr.
Bc. Věra Rádyová: Institut National des Languages et Civilisations Orientales Paris, 1 rok
(září 2004-červen 2005).
V letní semestru 2005 vyjede dalších 23 studentů.

Přijetí studenti (IN)

Hochschule Zittau/Görlitz - 2 studenti
TU Dresden – 1 student
University of Greenwich – 1 student
University of Turku – 4 studenti
Universidad Toledo– 1 student
Universidad Complutense de Madrid – 1 student
Universiteit Maastricht – 3 studenti
Université Paris 7 – 2 studenti
University of Glamorgan – 1 student
Göteborg University – 1 student

Vyjíždějící přednášející

Mgr. Marina Vančatová: Universität Wien, 3 týdny.
Mgr. Marina Vančatová: University degli Studi di Firenze, 3 týdny.
Mgr. Marina Vančatová: Durham University, 3 týdny.
Doc. Petr Zima: Université de Nice, 2 týdny.

Hostující přednášející

prof. Mathias Vogt (Hochschule Zittau/Görlitz), letní semestr 2004.
Prof. Dr. Bo Strath (EUI Firenze), duben 2004.
Dr. Rosemarie Killius (J.W.Goethe Universität), prosinec 2004.
prof. Chris Payne (de Montfort University) duben 2004.
Susanne Ehmer (University Kassel) duben 2004.

3. Mezinárodní spolupráce v rámci programu CEEPUS

Středoevropský výměnný univerzitní program, zaměřený na multilaterální regionální spolupráci, FHS je zapojena v síti BG-110-2003-04 spolu se spolupracujícími univerzitami: University of Plovdiv „Paysii Hilendarski“, Institute of Folklore BAS, University of Silesia (Cieszyn), Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre, Universität für Musik und darstellende Kunst Wien.

Konkrétní mobility:

Vyjíždějící studenti (OUT)

Veronika Seidlová: Universität für Musik und darstellende Kunst Wien (Rakousko), 1 měsíc, výzkum spojený s prací na bakalářské práci.

Přijetí studenti (IN)

University of Plovdiv „Paysii Hilendarski (Bulharsko)– 1 student
Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre (Slovensko) – 1 student
Univerzita Komenského v Bratislavě (Slovensko) - 2 studenti (freemovers)

Výzkumné a studijní pobyty akademických pracovníků

PhDr. Zuzana Jurková: Universität für Musik und darstellende Kunst Wien, 2 týdny, příprava spolupráce a sběr materiálu pro kurzy Etnomuzikologie a Etnomuzikologický metodologický seminář.

Přijetí akademičtí pracovníci

Dr. Zhivko Ivanov: University of Plovdiv „Paysii Hilendarski, 1 měsíc.

4. Další dvoustranná fakultní spolupráce

V Evropě UK FHS spolupracuje s Univerzitou v Poznani (přijali jsme 3 studenty k ročnímu studijnímu pobytu 03-04 a 1 studenta k ročnímu studijnímu pobytu 04-05), Technische Universität v Drážďanech (hostující přednášky), Görlitz (hostující přednášky) a Státní moskevskou univerzitou (hostující přednášky) .

V rámci Česko-německého doktorandského kolegia (*Tschechisch-deutsches Graduiertenkolleg* - zřízeno Univerzitou Karlovou a nadací VolkswagenStiftung v rámci programu *Společné cesty do Evropy. Základy a příklady spolupráce se střední a východní Evropou ve společenských vědách*) se Sárskou univerzitou v Saarbrückenu -

Hostující přednášející:

Prof. Wolfgang Behringer, Prof. Thomas Mergel, prof. Ute Lotz-Heumann, prof. Andrea Griesebner, prof. Otto Dann.

Doktorandi UK FHS, kteří studují v rámci Česko-německého doktorandského kolegia <http://fhs.iionice.cuni.cz/kolegium/> během studia absolovují stáž na některé z německých univerzit.

Mgr. Veronika Čapská: Universität Wien, 5 měsíců.

Mgr. Lucie Storchová: Humboldt Universität Berlin, 5 měsíců.

Mgr. Veronika Sušová: Humboldt Universität Berlin, 4 měsíce.

Mgr. Jiří Růžička: Humboldt Universität Berlin, 5 měsíců.

Mgr. Ondřej Skripnik: Universität Konstanz, 1 rok.

Mgr. Adam Votruba: Humboldt Universität Berlin, 4 měsíce.

V USA spolupracujeme s Purdue University a University of Illinois – každoroční 5týdení výukový program *Summer School*, který probíhá na UK FHS za účasti amerických a českých studentů a učitelů (kombinace výuky a exkurzí, získané kredity jsou jak americkým tak českým studentům uznány v rámci kurikula). Dále pak UK FHS ve spolupráci s CERGE-EI nabízí *semestrální výukový program UPCES (Undergraduate Program in Central European Studies)* pro americké studenty, do programu jsou opět zapojeni studenti UK FHS, získané kredity jsou opět uznány v rámci kurikula studentů.) Podrobné informace o programu <http://www.cerge-ei.cz/abroad/>

<http://is.fhs.cuni.cz/predmaty/sablony.pl?fakulta=1124;obdobi=33;uzel=1545>

Na základě realizace tohoto programu je uzavřena smlouva s University of California na reciproční mobilitu studentů (i pro doktorandy).

5. Spolupráce na základě meziuniverzitních dohod

Věra Husáková: Univerzita Dortmund, 1 semestr.

Markéta Dvončová: Univerzita Bayreuth, 1 semestr.

Zuzana Zdeňková: Šárská univerzita v Saarbrückenu, 1 semestr.

Jan Klindera: J.W.Goethe Universität Frankfurt am Main, 1 semestr.

Andrea Votavová: Wrocław University, 14 dní.

Zuzana Schwanková: Univerzita Frankfurt/Main, 1 měsíc.

Tamara Kafková: Bard College, New York, 1 rok.

6. Vládní stipendia (MŠMT), konkurzy AIA

Lucie Jánská: (Itálie), jednoměsíční letní jazykový kurz.

Bc. Eva Neckářová: (Maďarsko), jednoměsíční letní jazykový kurz.

Bc. Veronika Veverková: (Francie), jednosemestrální studijní pobyt.

7. Aktivní účast studentů na zahr. konferencích

Studenti doktorského stupně studia:

Mgr. Markéta Hajsáková: Etnologické sympóziium s tématem Romové, Institut für Ethnologie, Universität Leipzig, Německo, květen 2004. (přednáška)

Mgr. Petra Jeřábková: workshop Learning Partnership, Vale da Amoreira, Criva Institute, Portugalsko, leden 2004.

Mgr. Lenka Nahodilová: terénní výzkum v Bulharsku a Makedonii, 1 měsíc.

Mgr. Hedvika Novotná: konference „Sfera sacrum i profanum w kulturze współczesnych miast Europy Środkowej“, Varšava, Pultusk, Polsko, září 2004. (diskusní příspěvek)

Mgr. Věra Pivoňková: 31. konference České a Slovenské etologické společnosti, Hriňová, Slovensko, duben 2004. (prezentace)

Mgr. Věra Pivoňková: konference Human Behaviour and Evolution Society, Berlin, Německo, červenec 2004. (poster)

Mgr. Věra Pivoňková: konference International Society for Human Etology, Gent, Belgie, červenec 2004. (poster)

Mgr. Věra Pivoňková: hlavní řešitelka interního grantu GA UK: Přisuzování osobnostních charakteristik podle vzhledu obličeje: korelace s výsledky sebehodnotících testů osobnosti hodnoceného jedince.

Mgr. Věra Pivoňková: spoluřešitelka grantu International Society for Human Etology.

Studenti kurzů etologie vedených Mgr. M. Vančatovou a Mgr. J. Havlíčkem, PhD., kteří se podílejí na práci v Laboratoři mezidruhové komunikace UK FHS byla udělena účelová stipendia na studijní cesty nebo prezentaci výsledků na sympóziích nebo konferencích.

Kristýna Brunclíková, Radek Miřáček : 5th International Symposium on Psychology, Behaviour and Conservation of Wildlife, Berlin, 26.-29.9.2004 (poster).

Jaroslav Valentová: 31. etologická konference České a slovenské etologické společnosti, Polana, Hriňová, 15.-17.4.2004, příspěvek: Evoluční teorie vzniku mužské homosexuality.

Marco Stella: 31. etologická konference České a slovenské etologické společnosti, Polana, Hronová, 15.-17.4.2004, příspěvek: Kritiky díla Konrada Lorenze ve Východním bloku. Fakulta dále podporuje účast studentů na terénních praxích v rámci kurzů oboru Obecné antropologie a Sociální kulturní ekologie.

Příloha 2.

Publikační činnost v roce 2004 - výběr

Monografie a práce monografického charakteru (výběr)

1. Bystřický, Jiří. *Etika a fragmenty života*. Nakladatelství a vydavatelství 999 Pelhřimov, 2004. 222 s. 1.verze. ISBN 80-86391-12-4
2. Dohnalová, Marie. *Antropologie občanské společnosti*. 1. vyd. Brno : Universitas Masarykiana v Brně, Akademické nakladatelství CERM v Brně, Nauma v Brně, 2004. 164 s. SCIENTIA, 11. svazek. ISBN 80-7204-339-0.
3. Knotková-Čapková, Blanka - Kropáček, Luboš - Marková, Dagmar - Pojar, Miloš - Liščák, Vladimír - Pospíšilová, Dagmar. *Základy asijských náboženství 1. díl*. 1. vyd. Praha : Univerzita Karlova v Praze Nakladatelství Karolinum, 2004. 270 s. ISBN 80-246-0832-4.
4. Matoušek, Václav. *Krajina po bitvě. Naučná stezka krajinou bitvy u Třebele 1647*. Černošín : Obecní úřad, 2004. 6 s.
5. Müller, Karel. Czech Republic: transformation of R and D - from research policy to a national S and T policy. In *From System Transformation to European Integration, Science and technology in Central and Eastern Europe at the beginning of the 21st century*. 1. vyd. Muenster : LIT Verlag, 2004. od s. 197-214, 18 s. Soziologie: Forschung und Wissenschaft. ISBN 3-8258-7290-4.
6. Nešpor, Zdeněk. *Víra bez církve? Východočeské toleranční sektářství v 18. a 19. století*. 1. vyd. Ústí nad Labem : Albis international, 2004. 241 s. mimo edici. ISBN 80-86067-92-0.
7. Rynda, Ivan. *Ekologie - problém nás všech*. Praha : Medea kultur, 2004. 15 s. Trvale udržitelný rozvoj, 1. ISBN nemá.
8. Sokol, Jan. *Čas a rytmus*. 2. rozšířené vyd. Praha : Oikumene, 2004. 332 s. ISBN 80-7298-123-4.
9. Sokol, Jan. *Člověk a náboženství*. Praha : Portál, 2004. 246 s. Portál. ISBN 80-7178-886-4.
10. Sokol, Jan. *Malá filosofie člověka a slovník filosofických pojmů*. 4. opravené vyd. Praha : Vyšehrad, 2004. 392 s. Vyšehrad. ISBN 80-7021-713-8.
11. Tinková, Daniela. *Hřích, zločin, šílenství v čase odkouzlování světa*. Praha : Argo, 2004. 416 s. ISBN 80-7203-565-7.

Články v recenzovaných časopisech a sbornících: 154

z toho zahraničních: 14

Ostatní knižní publikace: 42

Popularizační články : 22

Referáty na mezinárodních konferencích: 24

Vystoupení na konferencích: 58